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У Ві цеб скай воб лас ці пла ну юць 

зра біць мно гае, каб у глы бін цы 

ха па ла кад раў. У пры ват нас ці, 

каб сты му ля ваць пра цу жы вё ла-

га доў цаў — ця пе раш ніх і бу ду-

чых, пла ну юць знач на па вы сіць 

іх за роб кі.

Льго ты пры па ступ лен ні
Не сак рэт, што на вёс цы не ха-

пае ра бот ні каў, а ў не ка то рых ра ё нах 

і асоб на ўзя тых гас па дар ках — ка-

та стра фіч на. І праб лем ная сі ту а цыя 

ты по вая для кра і ны. Мо ладзь у боль-

шас ці сва ёй імк нец ца, як той ка заў, 

«за ча піц ца» ў буй ных га ра дах, у ста-

лі цы. І мно гія вы пуск ні кі ВНУ, інакш 

ка жу чы, «кас ця мі ля гуць», а ў вёс ку 

не па едуць, ці па кі нуць яе як толь кі 

тэр мін ад пра цоў кі скон чыц ца.

Стар шы ня Ві цеб ска га абл вы-

кан ка ма Мі ка лай ШАРС НЁЎ ся род 

праб лем не да хо пу кад раў ад ной з 

га лоў ных лі чыць тое, што га рад скія 

абі ту ры ен ты, якія па сту па юць, у пры-

ват нас ці ў Ві цеб скую дзяр жаў ную 

ака дэ мію ве тэ ры нар най ме ды цы ны, 

пры га рад ны аграр ны ка ледж, на ўрад 

ці па едуць у глы бін ку.

А на са мрэч: бюд жэт ныя срод кі на 

на ву чан не тра цяц ца, а дзе вы нік? Сён-

ня толь кі ў жы вё ла га доў лі рэ гі ё на не 

ха пае больш за 500 спе цы я ліс таў.

Кі раў нік аб лас ной вер ты ка лі ўла ды 

ба чыць ра шэн не кад ра вай праб ле мы 

на вёс цы ў «бо нус най» сіс тэ ме пры 

па ступ лен ні для вяс коў цаў. Скон чыў-

шы ву чо бу, яны па едуць ту ды, дзе 

ёсць су час ныя фер мы і доб ры за ро-

бак. Упэў не ны, ка лі на ма лой ра дзі ме 

бу дуць пла ціць у ра зы больш, чым га-

рад скім ра вес ні кам, дык не па цяг не 

ў го рад.

1500 і бо лей руб лёў 
у ме сяц

Ідэі, як па вы сіць за роб кі на вёс цы, 

агу чы лі на су мес ным па ся джэн ні прэ-

зі ды у ма Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та 

дэ пу та таў і абл вы кан ка ма.

Стар шы ня ка мі тэ та эка но мі кі 

абл вы кан ка ма Ан жа лі ка НІ КІ ЦІ НА 

рас ка за ла пра ню ан сы та го, як вы-

ні кі пра цы паў плы ва юць на апла ту: 

коль кі змо гуць за раб ля юць са мыя за-

па тра ба ва ныя спе цы я ліс ты, на прык-

лад, ве тэ ры нар ныя ўра чы, заа тэх ні кі 

і за гад чы кі фер маў, і па зна ё мі ла з 

«сет кай» ліч баў пла ну е мых вы плат па 

пра грэ сіў най шка ле. Каб не ўда вац-

ца ў дэ та лі, мож на сцвяр джаць, што, 

уліч ва ю чы прэ мі яль ныя, зар пла та 

ў цэ лым мо жа да сяг нуць 1500 і бо лей 

руб лёў у ме сяц. Але і гэ та не мя жа.

Пра па но ву аб мяр ку юць у ра ё нах, 

і пас ля гэ та га яна бу дзе за цвер джа-

на на аб лас ным уз роў ні. Пла ну ец ца, 

што ана ла гіч ныя ме ры пра ду гле дзяць 

так са ма для да ярак і ін шых пра цаў-

ні коў вёс кі.

Па ра лель на мож на бу дзе за ці ка-

віць тых, хто з'яз джае пра ца ваць за 

мя жу. Гэ тая праб ле ма ак ту аль ная на 

Ві цеб шчы не, якая мя жуе з Ра сі яй.

Да та го ж, ча му б га ра джа нам не 

пе ра ехаць у вёс ку, ка лі там мож на 

за ра біць на ват не пяць сот до ла раў 

у эк ві ва лен це, а знач на больш? Да-

рэ чы, за пяць га доў на но вае мес ца 

жы хар ства дзе ля ра бо ты пе ра ся лі лі 

ка ля 350 се м'яў бес пра цоў ных.

Ад тэр мі ноў ка 
для ма ла дых 
спе цы я ліс таў

На па ся джэн ні пра гу ча ла вель мі 

ці ка вая пра па но ва аб тым, што для 

ма ла дых аг ра ры яў, якія пра цу юць па 

раз мер ка ван ні, не аб ход на пра ду гле-

дзець ад тэр мі ноў ку ад служ бы ў ар міі. 

Ідэю гу бер на тар да вя дзе да кі раў ніц-

тва кра і ны. Ён упэў не ны, што гэ та бу-

дзе ка рыс на і для вой ска. Асаб лі ва 

тых час цей, дзе ёсць тэх ні ка.

— У пры ват нас ці, слу жыць прый-

дзе не юнак, без во пы ту экс плу а-

та цыі тэх ні кі, ды і жыц цё ва га, а ча-

ла век з да рос лай ло гі кай, які ўжо 

па ста леў — та кі па ды ход, — мяр куе 

губернатар.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Як за тры маць 
спе цы я ліс таў 
на вёс цы?
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ІТ не здае 
па зі цый

У кан цы мі ну ла га го да ся-

рэд ні за ро бак па кра і не амаль 

да сяг нуў за па вет ных 500 до-

ла раў і склаў 995 руб лёў. Ад-

нак у лю тым 2018-га ўпаў да 

850 руб лёў. Праў да, да гэ тай 

ад зна кі да цяг ва юць не ўсе рэ-

гі ё ны — толь кі Мінск, Брэст, 

На ва по лацк, Жо дзі на, Са лі гор-

скі, Мін скі, Рэ чыц кі, Дзяр жын скі 

і Ма зыр скі ра ё ны. Лі да рам па 

за роб ках за ста ец ца «ста лі ца 

шах цё раў» — тут у ся рэд нім 

атрым лі ва юць 1191 ру бель. 

У пя цёр ку ра ё наў з са мы мі ніз-

кі мі да хо да мі ўвай шлі Ушац кі, 

Мсці слаў скі, Лёз нен скі, Мёр скі 

і Шар каў шчын скі. У апош нім, 

па афі цый най ста тыс ты цы, ра-

бот ні кам у ся рэд нім пла цяць 

490 руб лёў.

Згод на з Бел ста там, са май 

пры быт ко вай сфе рай за ста ец ца 

ІТ, дзе спе цы я ліс ты атрым лі ва-

юць 3,6 ты ся чы руб лёў. Па дзве 

ты ся чы руб лёў у ме сяц пла цяць 

у га лі не па вет ра на га па са жыр-

ска га транс пар ту і ў да па мож-

най дзей нас ці ў сфе ры фі нан-

са вых па слуг і стра ха ван ня. 

Ты ся чу руб лёў пе ра вы ша юць 

так са ма за роб кі ў гор на зда-

бы ва ю чай пра мыс ло вас ці, на 

вы твор час ці кок су і пра дук таў 

наф та пе ра пра цоў кі, хі міч ных 

пра дук таў, вы пус ку кам п'ю та-

раў і пе ры фе рый на га аб ста ля-

ван ня, у ап то вым ганд лі, ганд лі 

ма та цык ла мі і аў та ма бі ля мі і іх 

ра мон це, мно гіх кі рун ках транс-

парт най дзей нас ці. «Па пяць-

сот» (у эк ві ва лен це), па вод ле 

афі цый най ста тыс ты кі, ма юць 

на ву коў цы, вы даў цы, тэ ле ві зій-

ні кі, ар хі тэк та ры.

Ме ды кам пла цяць у ся рэд нім 

676 руб лёў, пе да го гам — 615, 

са цы яль ным ра бот ні кам — 509. 

У ні зе зар плат на га рэй тын-

га раз мяс ці лі ся біб лі я тэ ка ры, 

су пра цоў ні кі ар хі ваў і му зе яў 

(494 руб лі ў ме сяц), а так са ма 

цы руль ні кі і ра бот ні кі са ло наў 

пры га жос ці (404 руб лі).

Не аб ход ны 
ме ды кі 
і пра даў цы

Сва бод ных пра цоў ных мес-

цаў у кра і не ха пае — у Агуль на-

рэс пуб лі кан скім бан ку ва кан сій 

на ліч ва ец ца 59,6 ты ся чы пра-

па ноў. Кож ная пя тая з іх — 

у Мін ску. Вы рас ла па трэ ба ў ра-

бо чых пра фе сі ях: ка лі на ка нец 

2016 го да до ля та кіх ва кан сій 

скла да ла 49 пра цэн таў, то на 

ка нец 2017-га — 58.

У топ-3 за па тра ба ва ных пра-

фе сій тра ды цый на ўва хо дзяць 

урач, кі роў ца аў та ма бі ля і ме-

ды цын ская сяст ра — больш за 

2,4 ты ся чы пра па ноў па кож-

най са спе цы яль нас цяў. Ад-

чу ва ец ца не да хоп пра даў цоў і 

ку ха раў: для іх ад кры та 1400 і 

900 ва кан сій ад па вед на. У Мін-

скай воб лас ці ся род са мых за-

па тра ба ва ных пра фе сій зна чыц-

ца апе ра тар ма шын на га да ен ня, 

у Ві цеб скай і Брэсц кай — трак-

та рыст-ма шы ніст, у Го мель скай 

і Гро дзен скай — ве тэ ры нар ны 

ўрач. А ў ста лі цы пя цёр ку ак-

туаль ных ва кан сій за мы кае 

пры бі раль шчык па мяш кан няў.

Са іс каль ні каў, у сваю чар гу, 

больш за ўсё ці ка вяць мес цы 

пад соб ных ра бо чых, эка на міс таў, 

груз чы каў, бух гал та раў і кі роў цаў 

аў то. Мін ча не час та шу ка юць так-

са ма ва кан сіі ін жы не ра, ды рэк та-

ра і ме не джа ра, жы ха ры Мін скай 

воб лас ці — юрыс кон суль та і пра-

даў ца, Ві цеб скай — пры бі раль-

шчы ка і двор ні ка, Брэсц кай — 

жы вё ла во да.

Коль кі га то вы пла ціць са іс-

каль ні кам? У 43 пра цэн тах вы-

пад каў пра па ну юц ца за роб кі, 

якія не пе ра вы ша юць 400 руб-

лёў. На прык лад, у По лац ку на 

«мі ні мал ку» (гэ та 305 руб лёў у 

ме сяц) шу ка юць пра даў цоў, у 

Ор шы на тыя ж гро шы хо чуць 

на няць ку ха ра, а ў Ма гі лё ве — 

ста ля ра, рэ жы сё ра-па ста ноў-

шчы ка і вы ха валь ні ка ў дзі ця-

чы са док.

Пры клад на столь кі ж ва-

кан сій (42 пра цэн ты) — з за-

роб ка мі ад 400 да 699 руб лёў. 

Ад 700 да 999 руб лёў га то вы 

пла ціць на ад ным з дзе ся ці 

сва бод ных пра цоў ных мес цаў. 

А больш за ты ся чу абя ца юць 

толь кі 4 % ва кан сій.

20 ты сяч руб лёў 
для пі ло та

Што да рэ корд на вы со кіх 

за роб каў, то ў рэс пуб лі кан скай 

ба зе ёсць дзе вяць пра па ноў, 

дзе га то вы пла ціць пяць ты сяч 

руб лёў і больш. Усе яны — у 

ста лі цы ці ва ко лі цах. Та кую 

су му, на прык лад, пра па ну юць 

ды рэк та рам кам па ній, што бу-

дуць зна хо дзіц ца на тэ ры то рыі 

ін дуст ры яль на га пар ка «Вя лі кі 

ка мень» у Сма ля віц кім ра ё не. 

З па тра ба ван няў — вы шэй шая 

аду ка цыя, сва бод нае ва ло дан-

не кі тай скай мо вай, во пыт ра-

бо ты ў бу даў ніц тве і на кі руючай 

па са дзе ад трох (ці пя ці) га доў.

Кан са лтын га вая кам па нія 

шу кае кі раў ні ка пра ек та. Каб 

за няць па са ду і мець 5600 руб-

лёў у ме сяц, трэ ба доб ра ве даць 

анг лій скую і ня мец кую мо вы,  

мець во пыт ра бо ты ў сфе ры біз-

нес-па слуг за ме жа мі Бе ла ру сі 

ад пя ці га доў. Плюс, па жа да на, 

на яў насць дып ло ма за меж на га 

ўні вер сі тэ та.

Сет ка крам та ва раў для до-

му га то ва пла ціць свай му ме-

не джа ру 6100 руб лёў. У за да-

чах — раз ві ваць элект рон ную 

ка мер цыю. Што трэ ба? Мець 

во пыт у гэ тай сфе ры мі ні мум 

два га ды, раз бі рац ца ў вэб-ана-

лі зе, ва ло даць анг лій скай і ла-

тыш скай мо ва мі. Сю ды ж шу-

ка ец ца ды рэк тар на 17 ты сяч 

руб лёў у ме сяц.

Кі раў нік не аб ход ны ў фін-

скую кам па нію, якая аказ вае 

бух гал тар скія і юры дыч ныя па-

слу гі. Кан ды дат па ві нен мець 

10-га до вы во пыт і ве даць анг-

лій скую, фін скую і швед скую 

мо вы. За ро бак та кі ж вы со кі, як 

і па тра ба ван ні — 7300 руб лёў.

Ад кры та па са да ды рэк та ра 

ме ды цын скай кам па ніі. Пла-

цяць 12,8 ты ся чы ў ме сяц. Каб 

улад ка вац ца, не аб ход ны дып-

лом аб вы шэй шай аду ка цыі ў 

га лі не фар ма цэў ты кі, доб ры 

ўзро вень анг лій скай мо вы, во-

пыт ра бо ты кі раў ні ком не менш 

за пяць га доў і ўпэў не ныя на вы-

кі ка ры стан ня кам п'ю та рам.

Са мы вя лі кі за ро бак, які 

мож на знай сці сён ня ў рэс пуб-

лі кан скай ба зе ва кан сій, — у 

ка ман дзі ра па вет ра на га суд на. 

Пі ло ту «Бел авія» абя ца юць 20 

ты сяч руб лёў у ме сяц. У па тра-

ба ван нях да кан ды да та ўка за-

ны вы шэй шая аду ка цыя, вы-

дат ная анг лій ская мо ва і во пыт 

ад трох га доў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

 Да тэ мы
На Ві цеб шчы не па чы на юць 

экс пе ры мент па пад рых тоў цы 

бу ду чых кі роў цаў сель ска гас-

па дар чых ма шын.

Ак цэнт зроб ле ны на пад рых-

тоў ку, якая ад па вя дае су час ным 

па тра ба ван ням. Ся род за ду ма-

на га — цес нае су пра цоў ніц тва з 

вы твор ца мі тэх ні кі. Га лоў ная мэ-

та, каб хлоп цы на ву чы лі ся ка рыс-

тац ца но вай тэх ні кай, што пра цуе 

ў по лі. 

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ёсць пытанне
Што зме ніц ца ў Пра цоў ным ко дэк се?

Пад час вя сен няй се сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на-

га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь дэ пу та ты раз гле дзяць па праў кі ў 

Пра цоў ны ко дэкс. Вось толь кі не каль кі мо ман таў, якія бу дуць 

вы не се ны на аб мер ка ван не.

У да ку мен це хо чуць за ма ца ваць па няц це «дыс тан цый ная ра бо-

та». З ты мі, хто пра цуе ад да ле на, пла ну юць за клю чаць звы чай ны 

пра цоў ны да га вор. Бу дуць дзей ні чаць тыя ж нор мы па пра цяг лас ці 

пра цоў на га ча су, ча су ад па чын ку і атры ман ні вод пус ку, што і ў 

ра бот ні каў, якія шчы ру юць на тэ ры то рыі най маль ні ка.

Тым, хто зна хо дзіц ца ў вод пус ку, да зво ляць на гэ ты час 

пра ца ваць па су мя шчаль ніц тве поў ны пра цоў ны дзень. Гэ тым 

пра вам змо гуць ка рыс тац ца і ра бот ні кі, што зна хо дзяц ца ў вы-

му ша ных вод пус ках па іні цы я ты ве най маль ні ка.

Най маль ні кам, у сваю чар гу, да зво ляць ча со ва пе ра во дзіць 

пад на ча ле ных (з іх пісь мо вай зго ды) на ін шую ра бо ту ці на 

ін шае прад пры ем ства на тэр мін да шас ці ме ся цаў на пра ця гу 

го да. Апла та пры гэ тым бу дзе не ні жэй шай за ся рэд ні за ро бак 

на мі ну лым мес цы.

Пра па ну юць за ма ца ваць так са ма на шу ме лы баць каў скі дэ-

крэт. Ра бо та даў цы аба вя за ны бу дуць за бяс печ ваць муж чы нам 

(па іх жа дан ні) ка рот ка ча со вы вод пуск пры на ра джэн ні дзі ця ці. 

Тэр мін та ко га вод пус ку — да 14 дзён. За ро бак у гэ ты пе ры яд 

за та там за хоў вац ца не бу дзе.

Мін ча не хо чуць 
пра ца ваць ды рэк та ра мі


